



जवाहरलाल नेहरू कृषि विश्वविद्यालय, जबलपुर सूचना एवं जनसम्पर्क विभाग

प्रेषक :डॉ. शेखर सिंह बघेल
सूचना एवं जनसम्पर्क अधिकारी

क्रमांक 137
दिनांक 02.09.2022

कृषि के क्षेत्र में नवाचार की नवीनतम सौगात है, नैनो यूरिया— डॉ. कौतू इफको की संभागीय सहकारी संगोष्ठी आयोजित

जबलपुर 02 अगस्त। जवाहरलाल नेहरू कृषि विश्वविद्यालय के संचालनालय विस्तार सेवाएं के सभागार में विश्व की सबसे बड़ी सहकारी संस्था इंडियन फार्मर्स फर्टिलाइजर को-ऑपरेटिव लिमिटेड(इफको) द्वारा संभागीय सहकारी संगोष्ठी का आयोजन किया गया। इस आयोजन के मुख्य अतिथि संचालक अनुसंधान सेवाएं डॉ. जी.के. कौतू ने अपने उद्बोधन में कहा कि, नवीनतम तकनीक को अपनाने एवं खेती में जो समस्याएं हैं, उनका शोध के माध्यम से बेहतर समाधान करने का समय है, इफको द्वारा शोध कर नैनो यूरिया का किसानों के लिए तैयार करना एक अति विश्वसनीय एवं उल्लेखनीय कार्य कोई भी कृषि तकनीक कृषक के लिए सहज एवं फ्रेंडली होना चाहिए। ताकि उसका उपयोग बेहतर तरीके से हो सके, फसल विविधीकरण एवं पुरानी धरोहर जैव विविधता आदि विषय पर भी आपने, अपने विचार रखे एवं लोगों को मार्गदर्शन दिया। विशिष्ट अतिथि संचालक विस्तार सेवाएं डॉ. दिनकर शर्मा ने कहां की इफको द्वारा किसान की लागत कम करने की दिशा में बेहतर उत्पाद तैयार किए गए हैं, जो पर्यावरण एवं फसलों की गुणवत्ता एवं पैदावार में वृद्धि करते हैं। किसानों के बीच में आदान की उपयोगिता एवं आवश्यकता को बढ़ाने हेतु सतत् किसानों के खेतों पर प्रदर्शन डालना एवं अन्य किसान भाइयों को जीवंत प्रदर्शन कर, उसकी आवश्यकता एवं उपयोगिता के साथ जोड़ने की महत्वपूर्ण आवश्यकता है। इस दौरान श्री बहादुर राम स्टेट मैनेजर इफको ने अपने अध्यक्षीय उद्बोधन में कहां की इफको द्वारा किसानों के खेती में उपयोग होने वाले विभिन्न उत्पाद का तैयार करना एवं उपलब्धता को बनाए रखने हेतु सतत् शोध कार्य जारी है, वर्तमान समय में नैनो टेक्नोलॉजी के माध्यम से कम लागत में नैनो यूरिया की उपलब्धता खेती के क्षेत्र में मील का पत्थर साबित हो रही है। इस क्षेत्र में और अधिक शोध के साथ नैनो उत्पाद की श्रंखला तैयार की जा रही है। इसमें आप सभी का हमारे किसान भाइयों का एवं हमारे सहकारी कार्य से जुड़े हुए विचार सलाह एवं नवाचार अति उपयोगी होगा। विशिष्ट अतिथि के रूप में उपस्थित चीफ मैनेजर श्री आर. के.एस. राठौर ने किसानों को बेहतर तकनीकी के साथ कृषि आदान की उपलब्धता को सहज करने की बात कही। साथ ही श्री रोहित सिंह बघेल जोनल मैनेजर मार्कफेड जबलपुर द्वारा मार्गदर्शन एवं जानकारी दी गई, इसके अलावा डिप्टी कमिश्नर कुप जबलपुर श्री पाटंकर जी ने अपनी बात रखी। संगोष्ठी में वैज्ञानिक एवं सूचना जनसंपर्क अधिकारी डॉ. शेखर सिंह बघेल ने कृषि तकनीक में नवीनतम डिजिटलाइजेशन एवं मास मीडिया के साथ ही प्रचार-प्रसार में किन बातों का उपयोग करें, इस विषय पर विस्तार से जानकारी दी। साथ ही जैव उर्वरकों के बेहतर इस्तेमाल की आवश्यकता पर जोर दिया। कार्यक्रम का सफल संचालन एवं आयोजन श्री आर. के. मिश्रा मार्केटिंग मैनेजर जबलपुर संभाग द्वारा किया गया। आभार प्रदर्शन श्री अभिषेक त्रिपाठी इफको छिंदवाड़ा ने किया। संभागीय सहकारी संगोष्ठी में जबलपुर संभाग के समस्त जिलों के आई. एफ. एफ., डी. सी., इफको बाजार, सहकारी समितियों के विक्रेता, प्रगतिशील किसान आदि की उपस्थिति रही। इस दौरान इफको के विभिन्न कृषि उत्पाद की प्रदर्शनी भी लगाई गई एवं उनका प्रदर्शन कर जानकारी प्रदान की गई। कार्यक्रम को सफल बनाने में इफको के नरसिंहपुर से श्री अजय प्रातप सिंह, सिवनी श्री अनिल बिरला का महत्वपूर्ण योगदान रहा। साथ ही विस्तार संचानालय के वैज्ञानिक डॉ. प्रमोद गुप्ता का विशेष सहयोग प्राप्त हुआ।